
Занятие 4
Экскурсия «Необыкновенный мир библиотеки»

на базе Мурманской областной детско-юношеской библиотеки

Цель: формирование представления о библиотеке как о досуговом центре, в котором можно провести время с детьми, оптимизация детско-родительских отношений в семьях. 
Задачи:

1. Пополнить арсенал знаний родителей по вопросу проведения совместного досуга с детьми. 
2. Сформировать у детей представление о правилах для читателей, посещающих библиотеку.

3. Закрепить правила поведения в общественных местах.
4. Развивать у детей связную речь, память, мышление, любознательность, воображение.
5. Обогатить словарный запас детей.

6. Воспитать бережное отношение к книге.
Материалы и оборудование: музыкальный центр; диск с детскими песнями; костюмы: Бабуси-Ягуси, Книги; книга «Сказки» с оторванными листочками, изрисованная карандашом; прозрачный скотч; ластики; ножницы.
Предварительная работа: оповестить родителей о необходимости иметь при себе паспорт.

Ход мероприятия.
Родители и дети проходят в помещение отдела для дошкольников и младших школьников, усаживаются на стулья, расставленные полукругом.
I. Вводная часть.
Библиотекарь: Здравствуйте, дорогие наши гости, дети и родители! Меня зовут Светлана Анатольевна. Я работник библиотеки – библиотекарь. Рада приветствовать Вас в Мурманской областной детско-юношеской библиотеке в отделе для самых юных и любознательных читателей. Ребята и родители, послушайте загадку.
Звучит музыкальный фон
Хоть не шляпа, а с полями,

Не цветок, а с корешком

Разговаривает с нами

Всем понятным языком.

Говорит она беззвучно,

А понятно и не скучно

Ты беседуй чаще с ней,

Станешь вчетверо умней.

Дети и родители: Книга.

Библиотекарь: Молодцы!

Библиотекарь: Друзья, давайте вспомним, что такое библиотека. В слове «библиотека» первая часть «библио» - означает «книга», а «тека» - «хранилище». Что получилось? 

Дети и родители: Хранилище книг.

Библиотекарь: Как вы быстро догадались. Сегодня мы совершим необыкновенное путешествие по библиотеке, побываем в самых интересных отделах. А поможет нам в этом Королева книг.
Под музыкальное сопровождение выходит Королева книг.
II. Основная часть.
Королева книг: Здравствуйте, ребята и родители!

                        Как летать с Земли до звезд, 

                        Как поймать лису за хвост,

                        Как из камня сделать пар,

                        Знает книга – ценный дар! 
Я Королева книг. Рада приветствовать Вас у себя дома, в библиотеке. Мой дом состоит из множества отделов – залов. Мы находимся в отделе обслуживания для дошкольников и младших школьников, который вы легко найдете по надписи «Абонемент». Трудное и непонятное название. Что оно обозначает, я объясню. Посмотрите, сколько здесь красочных книжек. И все они стоят в определенном порядке, на своих полочках с указателями. (Дети и родители встают со своих мест и подходят к полкам с книгами). Например, на указателе написано: «Про пернатых и косматых». Как вы думаете, о ком эти книги?

Дети и родители: О птицах  и животных. 

Королева книг: Ну, а сказки вы любите? Посмотрите, какой «Калейдоскоп сказок»! На этой книжной выставке представлены разные сказки. Какие сказки вы знаете?

Дети и родители: «Колобок», «Теремок», «Лиса, заяц и петух», «Сказка о глупом мышонке» и т. д.

Королева книг: В отделе Абонемент книги выдаются домой на пять дней. В дни, когда книга придет к вам в гости, вы можете рассматривать картинки, читать с родителями, рисовать иллюстрации в своих альбомах. Но в определенный срок книгу надо вернуть в библиотеку – она нужна другим детям. Уважаемые родители, давайте прямо сейчас запишемся в библиотеку. На Вас будет заведена карточка (формуляр), в которой будет указана Ваша фамилия, имя, адрес. 
Родители предъявляют паспорт и записываются в отдел Абонемент.
Королева книг: А теперь, друзья, давайте побываем еще в одном отделе - отделе литературы и искусства. А Светлана Анатольевна будет ждать нашего возвращения здесь.

Дети и родители перемещаются в отдел литературы и искусства.
Королева книг: Присаживайтесь, пожалуйста, на стульчики рядом с родителями. В этом отделе можно найти книги о театре, кино, живописи, музыке, цирке. Книги, хранящиеся здесь, можно брать домой (абонемент), а можно читать прямо здесь – в читальном зале. Книги из него на дом не выдаются, они постоянно должны находиться в библиотеке, потому что есть книги, которых очень мало, а деток, желающих прочитать - много. Например, это энциклопедии, справочники, редкие книги по истории искусства.

В читальном зале тишина

Нам особенно нужна.

Уходите,  разговоры,

В вестибюли, коридоры!

Не мешайте нам читать,

Фантазировать, мечтать…
Появляется Книга (ребенок из театрального кружка). 

(В руках у него испачканная, потрепанная книга; плачет)
Королева книг: Почему ты плачешь?

Книга: Я и книжка «Сказки» вместе стояли на полке, дружили. Но попала она в руки к мальчишке, который обращался с ней небрежно, неаккуратно и посмотрите, во что она превратилась. Страницы вырваны, на иллюстрациях грязные пятна. Она погибает…

Королева книг: Что же делать?

Дети и родители: Нужно книгу полечить, отремонтировать.

Королева книг: Верно, мы полечим эту книгу, приведем ее в порядок, и она снова будет радовать ребят своими сказками. Дорогая Книга, расскажи, как нужно обращаться с вами.

Книга: 

Не берите нас, пожалуйста, грязными руками: мы будем испытывать стыд, если окажемся в пятнах.

Не перегибайте наш переплет: мы можем потерять самые интересные страницы.

Мы любим чистоту, но боимся воды, защищайте нас от дождя и снега.

Не рисуйте на наших страницах: вашим друзьям будет трудно нас читать.

А если нечаянно порвали, тогда отремонтируйте.

И берегите нас!
Дети и родители приклеивают страницы книги, вытирают грязные пятна.
Королева книг: Молодцы! Вы отлично поработали. Теперь книга выглядит как новая.  

Книга: Спасибо Вам большое за помощь. Вы меня выручили.
Книга (ребенок) довольная уходит.
Королева книг: Друзья, как выглядит книга сейчас, вы знаете. А какой была первая книга? Книги существуют уже несколько тысяч лет. Но в глубокой древности выглядели они совсем иначе. В древности писали на стенах пещер, на скалах, костях, листьях деревьев, коже, шкурах животных – пергаменте. 

А вот самый удобный материал – это бумага, она появилась в Китае две тысячи лет назад. Вначале книги писались от руки, были рукописными. Современная книга выглядит иначе: с обложкой и страницами. Но есть книги, которые делают своими руками дети и родители. Предлагаю Вам посетить выставку «Рукописная книга».
Дети и родители идут на выставку.
Королева книг: Как Вы видите, здесь представлены необычные книги, сделанные не только из бумаги, но и из ткани, с использованием различных природных материалов.
Дети и родители разглядывают выставку.
Королева книг: Еще в моем доме имеется самый необычный уголок. Это зал с книгами, которые можно понюхать, послушать. Давайте отправимся туда.
Дети и родители идут в отдел «Необыкновенные книги».
Королева книг: Располагайтесь за столами. Посмотрите, какие разные здесь книги. Они «пищат», «разговаривают» и даже «поют». А еще есть книжки, которые можно собирать и разбирать это книги-трансформеры и книги-пазлы. Эти необыкновенные книги можно читать только в читальном зале, домой брать их нельзя, так как в книжном магазине эти книги стоят очень дорого. Вы можете прийти всей семьей и познакомиться с ними здесь совершенно бесплатно. 
Дети и родители рассматривают книги.
Королева книг: А теперь, друзья, давайте вернемся в первый зал, где нас ждет Светлана Анатольевна.
Дети и родители возвращаются в отдел для дошкольников и младших школьников.
Библиотекарь: Рада видеть Вас, друзья! Как Ваше настроение? 

Дети и родители: Хорошее.
Звучит пугающая музыка и входит Баба-Яга.
Бабуся-Ягуся: Вот это да! Праздник и без меня?! Самую важную героиню сказок, Бабусю Ягусю и не пригласили?! Айя-яй! Сейчас я Вам задам вам вопросы по сказкам, не отгадаете – защекочу!
Вопросы викторины:
1. Какие волосы были у Мальвины?

2. В кого превратился Гадкий утенок?

3. Кого лечил Айболит?

4. Кто произносил эти слова: «Свет мой, зеркальце, скажи, да всю правду доложи…»?

5. Что несла бабушке Красная Шапочка?

6. Где спрятался седьмой козленок в сказке «Волк и семеро козлят»?

7. Кто спас Дюймовочку от крота и мыши?

8. Кто говорил волшебные слова: «По щучьему велению, по моему хотению»?
Бабуся-Ягуся: Ну ладно! Справились с заданием! Вы многое знаете. Ваши родители, наверное, много вам читают. Мне с вами неинтересно. Пойду искать тех, кто не знает сказок.
III. Заключительная часть:

Королева книг: Вам понравилось наше путешествие? 

Дети и родители: Понравилось.

Королева книг: Как нужно вести себя, когда находишься в читальном зале?

Дети и родители: Тихо, нельзя разговаривать и мешать другим людям.

Библиотекарь: Молодцы! А что такое абонемент?

Дети и родители: Зал, в котором можно брать книги домой.

Королева книг: Умнички, а в читальном зале можно книги домой забирать?

Дети и родители: Нет, потому что эти книги могут понадобиться другим ребятам.

Королева книг: Светлана Анатольевна, какие у нас сегодня в гостях умные детки и родители.

Библиотекарь: Да, я с Вами согласна. А теперь вместе с родителями выберите понравившуюся книгу и возьмите ее домой почитать. Выполните задания по результатам нашего путешествия (Приложение 1 и 2) в соответствии с возрастом детей. Выполненное задание принесите специалистам НОУ ЦРСФУД.
Родители и дети выбирают книги. Родители берут задания у библиотекаря.
Королева книг: Уважаемые родители, в нашей библиотеке можно не только интересно провести время с детьми, читая книги или изучая интересный журнал, но и побывать на театральных представлениях, посмотреть мультфильмы, познакомиться с новинками Интернет-ресурсов, посетить увлекательные путешествия по разнообразные выставкам, расширить запас интересных игр с малышами. Ждем Вас! До новых встреч, дорогие друзья.

Библиотекарь: До новых встреч, спасибо.

Дети и родители: До свидания, спасибо. Мы обязательно придем к Вам еще раз.

Приложение 1
к занятию № 4
Задания для родителя и ребенка по результатам экскурсии

«Необыкновенный мир библиотеки»

(дошкольный возраст)

1. Прочитайте книгу вместе с ребенком.

2. Задайте вопросы ребенку по прочитанной книге:

· что больше всего понравилось?

· кто из героев понравился больше всего? Почему именно этот персонаж?

· кто из героев не понравился? Почему именно этот персонаж?

3. Попросите ребенка нарисовать рисунок с изображением любимого героя книги (сюжета). Вы можете вместе нарисовать рисунок. Ребенок рисует простые детали, а вы дополняете рисунок. 

4. Принесите данный рисунок в Центр, подписав на обороте листа в правом верхнем углу имя и фамилию ребенка.

Приложение 2

к занятию № 4
Задания по результатам экскурсии 

«Необыкновенный мир библиотеки»

(школьный возраст)

1. Прочитай/те книгу вместе с ребенком.

2. Ответь/те на следующие вопросы по прочитанной книге вместе с ребенком:

· что больше всего понравилось? 
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________
· кто из героев понравился тебе больше всего? Почему именно этот персонаж? ________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

· кто из героев не понравился? Почему именно этот персонаж? 

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

· как ты думаешь, почему автор рассказал нам эту историю? 

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

· если бы ты был писателем, то какую историю рассказал бы ты своим читателям?________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

3. Принесите данный опросник в Центр, подписав на обороте листа в правом верхнем углу свою имя и фамилию/фамилию и имя ребенка.

Е.Н. Кропива    286-795-833


